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Cercetări sistematice 
 

• Babadag, punctul Cetăţuia. În campania 2003 cercetările arheologice s-au desfăşurat în 
două sectoare. În primul dintre acestea, plasat pe marginea promontoriului, au continuat cercetările 
în suprafeţele A şi B deschise în anul 2002. Cu acest prilej a fost finalizată cercetarea nivelului II 
de locuire hallstattian pe o suprafaţă de 100 mp. În cel de-al doilea sector, al fortificaţiei, suprafaţa 
S IV (începută de S. Morintz) a fost prelungită până la baza promontoriului pentru a obţine un 
profil complet al sitului. 

În campania 2004 cercetările s-au concentrat în sectoarele faleză şi X, ultimul dintre acestea 
deschis în partea estică a sitului. 

În sectorul faleză au fost continuate lucrările în suprafeţele A şi B unde a fost cercetat 
nivelul III şi s-a deschis, pe acelaşi aliniament,  o nouă suprafaţă de 10 × 5 m. 

Secţiunea X1 a fost trasată perpendicular pe fortificaţia hallstattiană cu scopul verificării 
traseului de epocă romană. În extremitatea vestică au fost descoperite trei morminte medievale 
(G.J., S.A., A.Ţ., M.V., I.V.). 

 
• Isaccea, punctul Suhat. În campaniile 2003-2004 a continuat cercetarea complexelor 

arheologice din cadrul suprafeţei S3. Au fost descoperite şi cercetate 49 gropi menajere neolitice şi 
2 aparţinând perioadei romane. 

În zona de vest a sitului a fost cercetată o suprafaţă de 320 mp. În acest caz am avut în 
vedere înregistrarea întregului material arheologic aflat la suprafaţa solului, indiferent de epocă 
istorică ori cultură arheologică. Această acţiune nu reprezintă decât o etapă preliminară în 
perspectiva deschiderii unei noi suprafeţe în zona menţionată mai sus (C.M., F.M.). 

 
• Isaccea [Noviodunum].  
- Sector Cetate – turn colţ (TC).  
Săpăturile din 2003 au avut drept obiectiv principal elucidarea unor situaţii apărute în 

campania precedentă (august-septembrie 2002). În acest scop, s-a continuat adâncirea în TC1 şi 
TC2 şi s-a deschis o nouă secţiune, TC3, la est de TC2, paralelă cu aceasta, orientată nord-sud.  

Ca şi în celelalte secţiuni, în TC3 materialul este amestecat, întărind încă o dată ideea unei 
locuiri intense în epoca medievală până la începutul sec. al XV-lea (C.O., V.H.B.). 

- Sector Cetate – Turnul Mare (TM). În timpul cercetărilor din 2004 s-a urmărit, în 
principal, înlăturarea martorilor de pământ dintre secţiunile care adăpostesc pilonii centrali ai 
Turnului Mare (V.H.B., A.S.).  

- Sector Cetate – Curtina A (CA). În campania din 2004 cercetările au vizat şi zona dintre 
Turnul Mare şi Turnul de Colţ, respectiv curtina, notată cu sigla CA (Curtina A). Au fost trasate 
trei secţiuni în care au fost surprinse mai multe faze constructive. Au fost cercetate o serie de 
complexe medievale şi amenajări cu caracter militar (tranşee, sobe de campanie) din perioada 
primului sau celui de-al doilea război mondial (V.H.B., A.S.). 

- Sector Cariera de lut – Necropola. Au fost cercetate trei morminte din cadrul necropolei 
romano-bizantine (sec. V-VI p.Chr.) a cetăţii Noviodunum (V.H.B., A.S.). 
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 • Jijila (com. Jijila), punctul Movila Popa Isac – Cetăţuie. În campania 2003 a fost 

prelungită cu încă 20 m secţiunea magistrală SI. Paralel cu noua suprafaţă cercetată a fost 
deschisă secţiunea SII. Perpendicular pe SI, în dreptul carourilor 27-29, respectiv 35-37, au fost 
cercetate alte două suprafeţe. 

În cursul acestor  cercetări au fost descoperite numeroase complexe cu ceramică 
hallstattiană (faza a II-a a culturii Babadag) şi de epocă elenistică (sec. IV-III a.Chr). 

Tot în campania 2003 a început cercetarea secţiunii SV trasată perpendicular pe cele două 
valuri de apărare (G.S., S.A., V.S). 

În 2004 cercetările s-au concentrat în SV unde a fost obţinut un profil complet al 
fortificaţiei aşezării (V.S., S.A.). 

 

• Luncaviţa (com. Luncaviţa), punctul Cetăţuia. În campaniile 2003-2004 a continuat 
cercetarea primului nivel de locuire din cadrul aşezării-tell (cultura Gumelniţa, faza A2), pe 
întreaga suprafaţă a SI. A fost finalizată cercetarea locuinţelor nr. 1 şi nr. 2, o atenţie deosebită 
fiind acordată nivelurilor de distrugere ale locuinţelor nr. 6 şi nr. 8. Ultimul complex a fost 
afectat, parţial, de amenajarea unui mormânt de copil aparţinând sec. al XVIII-lea. 

În zona exterioară aşezării-tell, spre sud, în punctele care se individualizează în raport cu 
spaţiul înconjurător, au fost trasate şi cercetate două secţiuni-sondaj, obiectivul imediat fiind acela 
al identificării unor posibile elemente de locuire. Precizăm că cercetările de suprafaţă realizate 
anterior în acest spaţiu au permis înregistrarea unui divers material aparţinând perioadei eneolitice. 

În zona de locuire aflată la vest de aşezarea-tell a fost pus în practică un program de 
cercetări geofizice în ideea verificării datelor înregistrate cu ocazia cercetărilor de suprafaţă . 

În cele două campanii a fost extinsă aria cercetărilor de suprafaţă din jurul localităţii 
Luncaviţa, încercându-se în acest fel o mai bună încadrare a descoperirilor din punctul Cetăţuia la 
nivel microzonal. Cu acest prilej, în punctul Mocuţa, a fost înregistrată o nouă aşezare aparţinând 
culturii Gumelniţa.  

O atenţie deosebită a fost acordată locuinţelor construite  cu materiale şi tehnici tradiţionale 
aflate pe traseul văii Luncaviţa. Datele înregistrate în cadrul acestei acţiuni vor permite înţelegerea 
situaţiilor întâlnite în cadrul stratului arheologic din aşezarea-tell (C.M., M.M., F.M.). 

 

• Slava Rusă (com. Slava Cercheză) [Ibida]. 
- Sector P. În 2004 s-a continuat cercetarea începută în campania anterioară, prin trasarea 

altor trei secţiuni, amplasate în funcţie de rezultatele cercetărilor geofizice. În acest context au fost 
înregistrate complexe sau numai materiale arheologice atribuite paleoliticului, eneoliticului 
(cultura Gumelniţa), primei epoci a fierului şi epocii romane. 

- Sector extra muros vest I. În campania din 2004 s-a cercetat în totalitate clădirea 
identificată în anul 2003. Materialele arheologice recuperate din acest sector se datează aproape în 
exclusivitate în sec. IV. p.Chr. 

- Sector Curtina G. Între secţiunea de control cercetată în campaniile 2001-2003 şi cea 
trasată în 2003 pentru cercetarea turnului 8 s-a trasat o altă secţiune, în acest context o atenţie 
deosebită fiind acordată zonei extra muros. După materialele şi liantul folosite, s-a remarcat faptul 
că, pe porţiunea dezvelită, zidul de incintă are două faze de construcţie aparţinând perioadei 
romano-bizantine. 

- Sector Baza III. În campania 2004 s-au efectuat cercetări doar în carourile 2-3, la S de 
zidul identificat în 2003. A fost descoperită o porţiune a unei străzi amenajate din piatră de râu ce a 
funcţionat în sec. al VI-lea p.Chr. 
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- Sector Necropolă. În cadrul săpăturilor sistematice au fost cercetate şase morminte la care 

se adaugă două descoperite fortuit. Complexele se încadrează în aceleaşi tipuri cu cele cercetate în 
anii precedenţi – cu amenajări din ţigle sau pietre ori în gropi simple. Doar două dintre acestea 
prezentau inventar – unul mai multe mărgele din chihlimbar şi sticlă, iar altul două catarame din 
bronz, dintre care una aurită (M.I., D.P.).  

 
Cercetări arheologice de salvare şi preventive 
 
• Babadag, punct Autogară. Suprafaţa afectată de substrucţia autogării este amplasată în 

zona  Geamiei Ali Gazi Paşa. A fost trasată şi cercetată o secţiune de 20 × 3 m, pe a cărei suprafaţă  
s-au înregistrat intervenţii moderne  (până la - 1,50 m)  şi depuneri ce pot fi datate în sec. XVII-XVIII 
(G.J., S.A., A.S.). 

  

• Baia (com. Baia), punct Staţia de epurare. Săpătura a avut un caracter de salvare şi s-a 
desfăşurat în primăvara anului 2004. Au fost descoperite trei dolia întregi datate la începutul 
perioadei romano-bizantine (D.P.). 

 

• Enisala (com. Sarichioi) 
- punctul Palanca. Cercetările din acest punct, începute în 2003, au drept obiectiv salvarea unor 

complexe arheologice ameninţate de intervenţiile antropice. Într-o primă fază, au fost cercetate două 
secţiuni, SI şi SII, pentru ca ulterior, în campania 2004, să fie trasată şi cercetată secţiunea SIII. Până în 
prezent, au fost înregistrate complexe aparţinând primei epoci a fierului (faza a III-a a culturii Babadag) 
şi epocii medievale (sec. XIV-XV). (G.J., S.A.). 

 

- punctul La Bursuc. În cursul săpăturii preventive, realizată în anul 2004, s-a urmărit 
salvarea unor complexe arheologice apărute pe traseul unui şanţ destinat conductei de alimentare 
cu apă a localităţii. Cu acest prilej au fost cercetate cinci morminte de inhumaţie (A.S.). 

 

•  Isaccea [Noviodunum]  
- Sector Faleză. La începutul lunii septembrie 2003, nivelul scăzut al Dunării (cel mai 

scăzut din ultimii 30 de ani) a permis observarea unui aliniament de pari în zona turnului 3 
(conform planului publicat de I. Barnea şi Al. Barnea în volumul IX al revistei Peuce). Parii de 
lemn nu au fost surprinşi de săpăturile arheologice cu caracter de salvare de pe faleza Dunării, 
efectuate în anii 1955, 1956, 1970 şi 1971. 

Constructorii turnului au folosit piloţii de lemn şi platforma de mortar ca soluţie tehnică 
pentru a stabiliza terenul în vederea ridicării construcţiei de piatră (A.S., V.H.B.). 

 

- Sector Extra muros – Secţiunea 3. Săpătura arheologică s-a desfăşurat în lunile iulie-
august. Cercetările realizate în cadrul secţiunii S3 au condus la descoperirea mai multor complexe 
arheologice din sec. X-XIV (14 locuinţe de suprafaţă şi bordeie, 6 cuptoare,  62 gropi menajere şi 
34  morminte), ce aparţin locuirii extra muros din aşezarea urbană fortificată. Pentru cercetarea 
acestora au fost trasate suplimentar 13 casete. În acest context, remarcăm inventarul destul de 
bogat al unor gropi menajere: vase întregi şi întregibile, 119 folles emişi în secolele X-XI, 61 
stamena din sec. XII-XIII şi 39 stamena devalorizate, tăiate, aparţinând sec. al  XIII-lea şi un 
tezaur format din 1173 stamena devalorizate (V.H.B., Gh. M.A., A.S.). 
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- Sector Extra muros – Secţiunea 4. Săpătura preventivă, ocazionată de alimentarea cu apă 

potabilă a bazei arheologice Noviodunum, a urmărit un traseu relativ sinuos, orientat în general 
nord-sud, pe o distanţă de 140 m, şi sud-est – nord-vest pe o distanţă de 88 m. 

Situaţiile arheologice sunt cele întâlnite pretutindeni în aria cetăţii: un strat gros medieval a 
distrus, realmente, locuirea romană până la o adâncime relativ mare. 

Zidurile descoperite în carourile 31-39 aparţin unor edificii romano-bizantine, care au 
funcţionat în sec. IV-V p.Chr., iar aglomerările de pietre şi resturi de podele cu fragmente de pereţi 
din pământ ars, aflate în carourile 38-47, sub stratul vegetal, au fost atribuite unor locuinţe 
medievale din secolele XI şi XIII (V.H.B., A.S.). 

 

• Isaccea, Sector ST-TR (Staţie de transformare 400/750 KV). 1. ST-TR – Aducţiune 
apă. În două puncte de pe traseu, Capaclia, la cca. 5 km sud, respectiv Ceair, la cca. 1 km sud de 
Staţia de transformare 400/750 KV Isaccea, au fost descoperite resturi arheologice aparţinând unor 
dependinţe rurale ale unor ferme romane de tip villa rustica. Cercetarea celor două puncte s-a făcut 
fără perturbarea săpăturilor efectuate de beneficiar (V.H.B.; G.J.); 2. ST-TR – Montare stâlpi de 
înaltă tensiune. În cadrul cercetărilor organizate în zonă a fost descoperit şi cercetat un segment de 
apeduct de epocă romană, orientat 40° NE (V.H.B., A.S.). 

 

• Isaccea, str. Eroilor, nr. 7. Cercetarea s-a desfăşurat în august 2004 ca urmare a 
solicitării de obţinere a autorizaţiei de construcţie pe terenul, proprietate a familiei Grecu A., din 
oraşul Isaccea, str. Eroilor, nr. 7, situat în vecinătatea Bisericii Sf. Gheorghe, monument istoric şi 
de arhitectură. Ceramica descoperită în cadrul suprafeţei cercetate aparţine din punct de vedere 
cronologic secolului al XIX-lea (A.S.). 

 

• Măcin. Str. Nuferilor, nr. 27 A. La aproximativ 100 m E de incinta anticului Arrubium a 
fost cercetată o groapă menajeră, cu materiale datate la mijlocul sec. II p.Chr. (D.P., M. I.). 

 

• Poşta (com. Frecăţei), punct Cotul Celicului. În perioada iunie – noiembrie 2003, 
la 1,8 – 2 km V de localitatea Poşta, cu prilejul supravegherii arheologice pentru 
amplasarea gazoductului Poşta-Tulcea a fost identificat un nivel de epocă romană timpurie (sec. I 
– II p.Chr.) (D.P.). 

 

• Niculiţel (com. Niculiţel), punct Intravilan. Proprietate Constantin Marinică. 
Cercetarea arheologică din zona centrală a localităţii Niculiţel a avut drept obiectiv prevenirea 
distrugerii sau degradării unor posibile complexe arheologice, ca urmare a amenajării unei fundaţii 
de locuinţă. Menţionăm că în apropierea proprietăţii Constantin Marinică, aflată la aproximativ 
500 m S de ansamblul paleocreştin, V.H. Baumann a descoperit în 1977 fragmente ceramice 
atribuite perioadei romane timpurii. În cadrul secţiunii cercetate au fost înregistrate două gropi 
menajere, atribuite perioadei contemporane, a căror amenajare a antrenat şi materiale (ceramică, 
fragmente de ţiglă) aparţinând perioadei romane (C.M.). 

 

• Nufăru (com. Nufăru). Proprietate Adrian Petre. Săpăturile arheologice (2001-2003), 
desfăşurate pe o proprietate particulară, situată în intravilan, în vederea descărcării terenului de 
sarcină arheologică, au condus la descoperirea unor noi complexe arheologice.  Printre complexele 
datate în sec. al X-lea se remarcă cele care conţin elemente constructive şi amenajări din lemn, 
bine conservate, ce ocupau o suprafaţă relativ mare (15 × 8,50 m). Unul dintre acestea, care a avut 
trei compartimente, se păstra la nivelul fundaţiei, reprezentată de tălpi de lemn, compuse din 
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bârne, pe unul sau două niveluri, cu secţiunea circulară şi rectangulară, fixate pe stâlpi de lemn cu 
înălţimea variind între 0,30 m şi 1 m. Complexele de locuire amintite au fost construite, probabil, 
de „mercenari” de origine nordică, poate vikingi aflaţi în solda Bizanţului. (O.D., A.S., M.V.). 

 

• Tulcea [Aegyssus] 
-  Str. Gloriei, nr. 24A-36. În urma săpăturilor de salvare, desfăşurate pe traseul unui şanţ de 

canalizare, lung de aproximativ 50 m, amenajat până la -1,70 m în raport cu nivelul străzii, a fost 
înregistrat un bogat material ceramic, într-o mare măsură fragmentar. Au fost găsite fragmente de 
castroane, oale, ulcioare, borcane, smălţuite pe suprafaţa interioară, culorile remarcate fiind maro, 
verde (mai multe nuanţe) şi portocaliu. Din punct de vedere cronologic, materialul amintit poate fi 
încadrat între sfârşitul sec. al XVIII-lea şi începutul sec. al XIX-lea (A.S.). 

  

- Str. Gloriei, nr. 68. În timpul amenajării fundaţiei unei noi locuinţe, realizată până la – 
2,00 m în raport cu nivelul actual al curţii, au fost descoperite fragmente ceramice elenistice 
(picior de amforă), romane (material timpuriu, în cadrul căruia se remarcă un fragment de amforă 
Dressel 2-5, ulcioare, ţigle), medievale (fragment de vas borcan atribuit sec. X-XI, fragmente de 
farfurii smălţuite specifice sec. al XIX-lea) şi foarte multe obiecte contemporane. Nu a fost 
identificat un nivel de locuire aparţinând perioadelor romană şi medievală (A.S., D.P.). 

 

- Str. Suvenir, nr. 1. Cu ocazia săpăturilor realizate în punctul menţionat a fost descoperit 
un schelet uman aşezat în poziţie întinsă, pe spate. Cu excepţia craniului – în mare parte distrus –, 
starea de conservare a oaselor era, în momentul descoperirii, destul de bună. Nu a fost sesizat un 
posibil contur al gropii mormântului – amenajată în stratul de loess –, ci doar mici lentile de 
pământ negru la nivelul scheletului (F.M.). 

 

- Str. Surorilor, nr. 16. Săpătura a avut caracter de salvare şi s-a desfăşurat în lunile martie – 
aprilie 2004. A fost trasată o secţiune orientată est – vest, care suprapunea întreaga suprafaţă afectată de 
proiect (11,40 × 7,80 m), situată la cca. 10 m de zidul anticului Aegyssus. Au fost identificate două 
niveluri romane timpurii şi unul romano-bizantin (D.P., A.S.). 

 

- Str. Veseliei, nr. 9. Punctul se situează la cca. 100 NV de zidul cetăţii Aegyssus. Săpătura 
a avut caracter de salvare şi s-a desfăşurat în primăvara anului 2003. Au fost identificate două 
niveluri romane timpurii (sec. II p.Chr.) (D.P., A.S.). 
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